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Commission de la Défense nationale Commissie voor Landsverdediging 
 

du 

 

MERCREDI 08 FÉVRIER 2023 

 
Matin 

 
______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 08 FEBRUARI 2023 

 
Voormiddag 

 
______ 

 
 
 
 
La discussion des questions est ouverte à 11 h 00 
par M. Peter Buysrogge, président. 
 

De behandeling van de vragen vangt aan om 
11.00 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 
de heer Peter Buysrogge. 

 

01 Déclaration de la ministre au sujet du séisme 

en Turquie et en Syrie 
 

01 Verklaring van de minister over de aardbeving 

in Turkije en Syrië 
 

01.01  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

La Turquie et la Syrie ont été frappées dans la nuit 
de lundi par un violent séisme d'une magnitude de 
7,8 sur l'échelle de Richter. Un deuxième choc d'une 
magnitude de 7,5 s'est produit mardi, avant une 
dizaine de répliques sévères. 
 

01.01 Minister Ludivine Dedonder (Frans): Turkije 

en Syrië werden maandagnacht getroffen door een 
zware aardbeving met een kracht van 7,8 op de 
schaal van Richter. Dinsdag deed er zich een 
tweede schok voor met een kracht van 7,5, gevolgd 
door een tiental zware naschokken. 
 

(En néerlandais) Des centaines de bâtiments se sont 
effondrés et des milliers de personnes ont péri des 
deux côtés de la frontière turco-syrienne. Selon le 
gouvernement turc, le nombre total de morts est 
largement supérieur à 9 500. Selon l'OMS, 
23 millions de personnes ont été potentiellement 
sinistrées. Les chiffres ne feront qu'augmenter au 
cours des prochaines heures et des prochains jours. 
 

(Nederlands) Honderden gebouwen zijn ingestort en 
aan beide zijden van de grens zijn duizenden 
mensen om het leven gekomen. Volgens de Turkse 
regering ligt het huidige aantal doden veel hoger dan 
9.500. Volgens de WHO zijn mogelijk 23 miljoen 
mensen getroffen. In de komende uren en dagen 
zullen de aantallen alleen maar toenemen. 
 

(En français) Les aides sollicitées par la Turquie ont 
été traitées par le Centre de coordination de la 
réaction d'urgence (ERCC) de l'UE, via lequel la 
Belgique a introduit des offres d'aide, ainsi que par 
le Centre euro-atlantique de coordination des 
réactions en cas de catastrophe (EADRCC). 
 

(Frans) De hulpvragen van Turkije werden 
behandeld door het Coördinatiecentrum voor 
respons in noodsituaties (ERCC) van de EU, via 
hetwelk België hulp aangeboden heeft, en door het 
Euro-Atlantische coördinatiecentrum voor 
rampenbestrijding (EADRCC) 
 

(En néerlandais) B-FAST a été directement activée, 
sous la coordination des Affaires étrangères – en 
collaboration avec la Défense, la Santé publique et 
l’Intérieur. En fonction de leur propre organisation et 
de leur expertise, les services fournissent des 
modules d’aide d’urgence. La Défense est entre 
autres responsable du stockage du matériel de B-
FAST à Peutie et met des moyens de transport 
aérien, de communication et de commandement à la 
disposition de B-FAST. 
 

(Nederlands) Onder de coördinatie van Buitenlandse 
Zaken – in samenwerking met Defensie, 
Volksgezondheid en Binnenlandse Zaken – werd 
B-FAST meteen geactiveerd. Naar gelang van de 
eigen organisatie en expertise leveren de diensten 
noodhulpmodules. Defensie staat onder meer in 
voor de opslag van B-FAST-materieel in Peutie en 
stelt middelen voor luchttransport, communicatie en 
bevelvoering ter beschikking van B-FAST. 
 

(En français) Les demandes de la Turquie 
concernent des capacités de recherche et de 

(Frans) Turkije vraagt search and rescue-capaciteit 
in stedelijke gebieden, medische noodteams, 
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sauvetage en milieu urbain, d’équipes médicales 
d’urgence, de matériel ou d’hôpitaux de campagne. 
Le pays touché décide quelle aide il sollicite. B-FAST 
évalue les modules répondant aux besoins. Le 
gouvernement turc doit approuver les déploiements 
sur son territoire.  
 

materiaal en veldhospitalen. Het getroffen land 
beslist welke bijstand het vraagt. B-FAST gaat na 
welke modules aan de noden voldoen. De Turkse 
regering moet de inzet in Turkije goedkeuren. 
 

(En néerlandais) Par le passé, le module Urban 
Search and Rescue (USAR) de B-FAST a déjà fait 
appel aux zones de secours ou à la Protection civile 
pour leur expertise et leurs moyens humains. 
Toutefois, ce module n'est plus disponible depuis 
fin 2019. 
 

(Nederlands) De Urban Search and Rescuemodule 
(USAR) van B-FAST kon vroeger een beroep doen 
op de hulpverleningszones of op de Civiele 
Bescherming voor expertise of werkkracht. Sinds 
eind 2019 is die module echter niet meer 
beschikbaar. 
 

(En français) Une capacité EMT-2, composée d’un 
hôpital de campagne avec du personnel médical, est 
en construction au profit de B-FAST, et semble 
répondre au mieux aux besoins du moment. Lundi, 
la Santé publique et la Défense ont entamé une 
coordination pour préparer un déploiement rapide 
dans la zone sinistrée. Une aide de 8 millions 
d’euros a pu être débloquée à cet effet.  
 

(Frans) Een EMT2-capaciteit, die bestaat uit een 
veldhospitaal met medisch personeel, wordt opgezet 
voor B-FAST en lijkt het beste te beantwoorden aan 
de huidige behoeften. Maandag zijn 
Volksgezondheid en Defensie gestart met 
coördinatie voor de voorbereiding van een snelle 
ontplooiing in het rampgebied. Daartoe kon er 
8 miljoen euro aan steun geoormerkt worden. 
 

(En néerlandais) Une EMT 2 a la capacité de traiter 
plus de 100 patients par jour et de garder au moins 
20 patients en observation chaque nuit. L'hôpital de 
campagne sera opérationnel 24 h/24. Cela 
nécessite de déployer beaucoup de moyens, 
notamment des abris, du matériel médical spécialisé 
et de 80 à 100 personnes, dont des chirurgiens 
urgentistes spécialisés, des infirmiers urgentistes et 
d'autres profils médicaux spécifiques. La Défense a 
proposé des moyens de transport aérien, à savoir un 
Falcon 7X et un A400M. 
 

(Nederlands) Een EMT 2-capaciteit kan meer dan 
100 patiënten per dag behandelen en kan minstens 
20 patiënten een nacht in observatie laten 
doorbrengen. Het veldhospitaal zal de klok rond 
operationeel zijn. Dat vereist de ontplooiing van veel 
materieel, zoals shelters, gespecialiseerd medisch 
materieel en 80 tot 100 personen, waaronder 
Belgische gespecialiseerde spoedchirurgen, 
spoedverpleegkundigen en andere specifieke 
medische profielen. Defensie heeft middelen voor 
luchttransport aangeboden, Falcon 7X en A400M. 
 

(En français) Une équipe de reconnaissance partira 
au plus vite vers la Turquie pour déterminer 
l’emplacement et les possibilités de déploiement.  
 

(Frans) Er zal zo snel mogelijk een 
verkenningsploeg naar Turkije vertrekken om de 
uitvalsbasis te bepalen en te bekijken op welke 
manieren het B-FAST-team ingezet kan worden. 
 

(En néerlandais) Ensuite, à la fin de cette semaine, 
une équipe avancée partira en mission médicale 
avec les appareils nécessaires. 
 

(Nederlands) Daarna zal nog eind deze week een 
vooruitgeschoven team met de nodige apparatuur 
voor de medische missie vertrekken. 
 

(En français) L’équipe médicale opérationnelle 
suivra, d’ici le 16 février, dès que l’infrastructure sera 
prête. La Belgique enverra 10 000 sacs de 
couchage via le budget B-FAST.  
 

(Frans) Het operationele medische team zal tegen 
16 februari volgen, zodra de infrastructuur klaar is. 
België zal met het budget van B-FAST 10.000 
slaapzakken sturen. 
 

(En néerlandais) On étudie quels biens humanitaires 
supplémentaires peuvent être envoyés avec les 
différents vols. La Défense assurera un rôle de 
coordination dans ce cadre et garantira le transport 
aérien, en concertation avec le secrétariat de B-
FAST. 
 

(Nederlands) Er wordt onderzocht welke 
aanvullende humanitaire goederen met de 
verschillende vluchten kunnen worden 
meegestuurd. Defensie zal hierin een coördinerende 
rol opnemen en instaan voor het luchttransport, in 
overleg met het B-FAST-secretariaat. 
 

(En français) Nous ajusterons notre aide à la Turquie 
et aux populations touchées en fonction de 
l'évolution de la situation. 
 

(Frans) Wij zullen onze steun aan Turkije en de 
getroffen bevolking aanpassen naarmate de situatie 
evolueert.  
 



CRABV 55 COM 991 08/02/2023  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

3 

01.02  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): La 

Belgique s’est montrée prête à intervenir et je m’en 
réjouis. Depuis 2019, on a donné la priorité aux 
équipes médicales sur les équipes de recherche et 
de sauvetage, ce qui fait qu’aucune aide n’est partie 
avant aujourd’hui et qu’on attend la mise en place 
d’un hôpital de campagne pour la semaine 
prochaine.  
 
À l’époque, l’offre internationale en matière de 
recherche et de sauvetage semblait suffire mais est-
ce le cas aujourd’hui en Turquie et en Syrie? Avons-
nous toujours ces capacités? Ne faudrait-il pas les 
adapter aux conséquences du dérèglement 
climatique en renforçant les équipes de recherche et 
de sauvetage? 
 

01.02  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): België 

heeft getoond dat het paraat staat, en dat verheugt 
me. Sinds 2019 geeft men de voorrang aan de 
medische teams boven de search and rescue-
teams, met als gevolg dat pas vandaag de eerste 
hulpteams zijn afgereisd. Men verwacht dat er tegen 
volgende week een veldhospitaal operationeel is.  
 
 
Indertijd leek het internationale aanbod inzake 
search and rescue te volstaan, maar is dat vandaag 
nog het geval in Turkije en Syrië? Hebben we nog 
altijd die capaciteit? Moet de capaciteit niet 
aangepast worden aan de gevolgen van de 
klimaatopwarming, en moeten we dus de search and 
rescue-teams niet versterken? 
 

01.03  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): B-FAST 

a en effet été la victime d'économies drastiques par 
le passé. La capacité de recherche et de sauvetage 
(search and rescue) a été démantelée par le 
gouvernement précédent. Pourtant, B-FAST était 
autrefois un fleuron. L'accord de gouvernement 
prévoit de rectifier cette erreur en créant un nouvel 
instrument. Le morcellement des compétences 
représente également un problème pour B-FAST. La 
ministre restaurera-t-elle cette capacité de 
recherche et de sauvetage? 
 

01.03  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): B-FAST 

werd inderdaad het slachtoffer van vroegere 
besparingsdrift. De search and rescue-capaciteit 
werd onder de vorige regering afgebouwd. Nochtans 
was B-FAST vroeger een paradepaardje. In het 
regeerakkoord staat dat die fout moet worden 
rechtgezet, met de oprichting van een nieuw 
instrument. Ook de versnippering van 
bevoegdheden is een probleem voor B-FAST. Zal de 
minister die search and rescue-capaciteit herstellen? 
 

La ministre peut-elle préciser davantage encore le 
calendrier des opérations de secours? 
 

Kan de minister nog enige toelichting geven bij de 
timing van de hulpverlening?  
 

01.04 André Flahaut (PS): Il faut d'abord féliciter le 

département de la Défense et la ministre pour leur 
réactivité. On se focalise sur la Turquie, mais la Syrie 
paie aussi un lourd tribut et il ne doit pas y avoir de 
frontière à la solidarité.  
 
Contrairement à ce qui a été dit, B-FAST n’est pas 
née d'une tension entre le MR et le PS. C'est le 
résultat d'une complémentarité entre 
M. Louis Michel et moi-même. On a décidé de créer 
B-FAST suite à l'expérience du tremblement de terre 
en Turquie en 1999: les pompiers de Bruxelles y 
avaient été envoyés, avec les chiens, mais ne 
savaient pas trop quoi faire. C’est pourquoi on a 
décidé de structurer les choses au travers de B-
FAST et de décloisonner les départements de la 
Défense, des Affaires étrangères, de l'Intérieur (avec 
la Protection civile, fort malmenée), et de la Santé 
publique. 
 
 
 
Or un démantèlement a été opéré et il y a maintenant 
une reconstruction. De plus, B-FAST n'a pas 
toujours été très apprécié par les mouvements 
humanitaires. Certains représentants de cette 
Assemblée ont voulu détruire B-FAST après une 

01.04  André Flahaut (PS): Ik wil allereerst het 

departement Defensie en de minister loven voor hun 
snelle reactie. Men focust op Turkije, maar Syrië 
betaalt ook een hoge tol. We mogen onze solidariteit 
niet door een landsgrens laten beïnvloeden.  
 
In tegenstelling tot wat er hier gezegd werd, is B-
FAST niet ontstaan uit de spanningen tussen de MR 
en de PS. B-FAST is het resultaat van de 
complementariteit tussen de heer Louis Michel en 
mezelf. Wij beslisten destijds om B-FAST op te 
richten na de ervaring met de aardbeving in Turkije 
in 1999: brandweerlieden van het Brusselse korps 
werden daar toen met honden naartoe gestuurd, 
maar zij wisten niet goed wat ze er moesten doen. 
Daarom beslisten we om de operaties via B-FAST te 
structureren en de schotten tussen de 
departementen Defensie, Buitenlandse Zaken, 
Binnenlandse Zaken (met de stiefmoederlijk 
behandelde Civiele Bescherming) en 
Volksgezondheid weg te halen.  
 
Op een gegeven moment werd B-FAST echter 
ontmanteld, maar nu is er sprake van een 
heropbouw. Bovendien werd B-FAST niet steeds 
naar waarde geschat door de humanitaire 
organisaties. Sommige volksvertegenwoordigers 
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opération mal organisée au Népal. 
 

van deze assemblee wilden B-FAST afschaffen na 
een slecht georganiseerde operatie in Nepal.  

 
Aujourd'hui, B-FAST reprend du service et il faut le 
soutenir. Il faut manifester notre solidarité et porter 
les couleurs de la Belgique là où les catastrophes se 
produisent, en passant outre les clivages politiques, 
philosophiques ou religieux car il s'agit de vies 
humaines à sauver et de pays à reconstruire.  
 

Vandaag wordt B-FAST weer ingezet en moet dat 
hulpteam gesteund worden. We moeten onze 
solidariteit tonen en de inzet van België mogelijk 
maken op plaatsen waar er zich rampen voordoen, 
over partijgrenzen en levensbeschouwelijke of 
religieuze tegenstellingen heen, want het gaat over 
het redden van mensenlevens en de wederopbouw 
van landen.  
 

01.05  Denis Ducarme (MR): Nous avons tous dans 

notre entourage des amis belgo-turcs qui vivent ce 
drame dans leur chair. La Belgique se devait 
d’intervenir. 
 
Effectivement, c'est notamment Louis Michel qui a 
piloté l’implémentation de B-FAST. La mission de 
secours à la Turquie est importante mais ce débat a 
plutôt sa place en commission des Relations 
extérieures. 
 
Madame la ministre, merci de nous avoir fait part de 
la participation de votre département à l'effort 
collectif. 
 

01.05  Denis Ducarme (MR): We hebben allemaal 

wel Belgisch-Turkse vrienden of bekenden voor wie 
dit drama heel dichtbij komt. België moest wel actie 
ondernemen.  
 
Louis Michel was inderdaad een van de drijvende 
krachten achter de oprichting van B-FAST. De 
hulpverleningsmissie in Turkije is belangrijk, maar dit 
debat zou eerder in de commissie voor Buitenlandse 
Zaken gevoerd moeten worden.  
 
Mevrouw de minister, dank u voor de aankondiging 
dat uw departement een bijdrage levert aan de 
collectieve inspanning.  
 

01.06  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

Depuis que je suis à la tête de la Défense, nous 
avons répondu présents à toutes les crises: covid, 
inondations, Afghanistan, sécurité collective ou 
accueil de demandeurs d'asile. Cela démontre ma 
volonté de remplir la mission d'aide à la Nation. 
 
 
B-FAST concerne plusieurs départements. Du côté 
de la Défense, je reconstruis notre outil de résilience. 
Le plan STAR prévoit d'investir dans des capacités 
duales qui nous permettent de nous déployer, à 
l'étranger ou sur le territoire national, en cas de 
crises. Un hub logistique et une compagnie de 
protection territoriale sont prévus.  
 
 
Je déplore la situation de la Protection civile. En 
période de crise, il faut des services publics 
efficaces. La Défense y travaille, avec la volonté de 
renforcer les synergies avec les autres 
départements.  
 

01.06 Minister Ludivine Dedonder (Frans): Sinds ik 

aan het hoofd van Defensie sta, kon men op ons 
rekenen in alle crisissituaties: de coronacrisis, de 
overstromingen, Afghanistan, situaties met 
betrekking tot onze collectieve veiligheid en de 
opvang van asielzoekers. Daaruit blijkt dat ik de 
missie van de hulp aan de Natie wil vervullen. 
 
B-FAST valt onder verschillende departementen. 
Vanuit Defensie werk ik aan de heropbouw van ons 
instrument voor veerkracht. In het kader van het 
STAR-plan zal er geïnvesteerd worden in duale 
capaciteiten, die we in geval van crisis kunnen 
inzetten in binnen- en buitenland. Er zal een 
logistieke hub opgericht worden en er komt een 
compagnie voor territoriale bescherming. 
 
Ik betreur de toestand bij de Civiele Bescherming. In 
crisistijden moeten we kunnen steunen op 
doeltreffende overheidsdiensten. Defensie werkt 
daaraan en wil de synergieën met andere 
departementen versterken. 
 

01.07  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): La 

réponse de la ministre ne me dit pas si elle militera 
pour le rétablissement de la capacité search and 
rescue de B-FAST. Nous souhaitons en effet refaire 
de cette capacité l'outil polyvalent qu'elle était 
précédemment. Je me suis d'ailleurs toujours 
prononcé contre ces économies. 
 

01.07  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Na het 

antwoord van de minister weet ik nog niet of zij 
ervoor zal ijveren om de search and rescue-
capaciteit van B-FAST in ere te herstellen. Wij willen 
daar immers weer het veelzijdige instrument van 
maken dat het vroeger was. Ik heb mij hier trouwens 
altijd uitgesproken tegen die besparingen. 
 

01.08  Ludivine Dedonder, ministre (en français): Il 01.08 Minister Ludivine Dedonder (Frans): De 
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y a une volonté politique. À la suite de l’accord de 
gouvernement, un groupe de travail a été chargé 
d’améliorer le fonctionnement de B-FAST et la 
Défense a consenti des investissements. Je vous 
invite à interroger les ministres des autres 
départements.  
 
Concernant le timing, une équipe part aujourd’hui 
pour faire de la reconnaissance. D’ici la fin de cette 
semaine, une autre apportera le matériel pour 
installer l’hôpital de campagne, ce qui prend un 
certain temps vu la quantité de matériel. Ensuite, le 
personnel soignant sera envoyé. 
 

politieke wil is er. Ingevolge het regeerakkoord werd 
er een werkgroep opgericht die de werking van B-
FAST moest verbeteren en heeft Defensie 
investeringen gedaan. Ik stel voor dat u uw vragen 
ook richt aan de ministers van de andere 
departementen.  
 
Wat het tijdpad betreft, vertrekt er vandaag een 
verkenningsploeg. Tegen eind deze week zal een 
ander team het materiaal leveren om het 
veldhospitaal te installeren. Dat neemt wat tijd in 
beslag doordat het om een grote hoeveelheid 
materiaal gaat. Daarna wordt het zorgpersoneel ter 
plaatse gestuurd. 
 

01.09  André Flahaut (PS): Lors de la négociation 

gouvernementale, on avait insisté pour relancer B-
FAST. La Défense y joue un rôle crucial et les 
Affaires étrangères ont la volonté d’avancer. Les 
ministres actuels ne sont pas responsables du 
démantèlement de la Protection civile, mais il faut les 
interroger sur la manière de la reconstruire.  
 
 
 
L’hôpital de campagne est un investissement utile 
fait sous cette législature. Il faut trouver une solution 
pour aider les populations syriennes, victimes du 
même séisme. 
 

01.09  André Flahaut (PS): Tijdens de 

regeringsonderhandelingen werd erop 
aangedrongen om B-FAST nieuw leven in te blazen. 
Defensie speelt daar een cruciale rol in en 
Buitenlandse Zaken wil vooruitgang boeken. De 
huidige ministers zijn niet verantwoordelijk voor de 
ontmanteling van de Civiele Bescherming, maar ze 
moeten wel ondervraagd worden over de manier 
waarop de hulpdienst opnieuw versterkt kan worden. 
 
Het veldhospitaal is een nuttige investering die in 
deze legislatuur gedaan werd. We moeten ook een 
oplossing vinden om bijstand te verlenen aan de 
Syrische bevolking, die door dezelfde aardbeving 
getroffen werd.  
 

01.10  Denis Ducarme (MR): Ce sujet important doit 

être débattu au niveau des Affaires étrangères! Que 
la ministre fasse une communication est une chose 
mais que cela s’étende de la sorte, cela ne va pas. Il 
est hors de question qu'on limite un débat très 
important sur le soutien militaire à l’Ukraine, une 
semaine après la décision de livrer pour 90 millions 
d’euros d’armes. 
 

01.10  Denis Ducarme (MR): Dit belangrijke 

onderwerp moet besproken worden in de commissie 
voor Buitenlandse Betrekkingen. De minister van 
Defensie mag best een mededeling doen, maar het 
kan niet door de beugel dat dat op een dergelijke 
manier uitloopt. Een week na de beslissing om voor 
90 miljoen euro wapens te leveren aan Oekraïne, 
mag het zeer belangrijke debat over de militaire 
steun aan dat land in geen geval beperkt worden.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Débat d'actualité sur l'aide militaire à l'Ukraine 

et questions jointes de 
- Peter Buysrogge à Ludivine Dedonder (Défense) 
sur "Les livraisons d'armes à l'Ukraine" 
(55033408C) 
- Steven Creyelman à Ludivine Dedonder 
(Défense) sur "Les obusiers blindés belges en 
Ukraine" (55033476C) 
- Denis Ducarme à Ludivine Dedonder (Défense) 
sur "La livraison de matériel militaire à l’Ukraine" 
(55033840C) 
- Denis Ducarme à Ludivine Dedonder (Défense) 
sur "La livraison de véhicules blindés à l’Ukraine" 
(55033843C) 
- Jasper Pillen à Ludivine Dedonder (Défense) sur 
"Les livraisons d'armes à l'Ukraine" (55033957C) 

02 Actualiteitsdebat over de militaire hulp aan 

Oekraïne en toegevoegde vragen van 
- Peter Buysrogge aan Ludivine Dedonder 
(Defensie) over "De wapenleveringen aan 
Oekraïne" (55033408C) 
- Steven Creyelman aan Ludivine Dedonder 
(Defensie) over "De Belgische pantserhouwitsers 
in Oekraïne" (55033476C) 
- Denis Ducarme aan Ludivine Dedonder 
(Defensie) over "De levering van militair materieel 
aan Oekraïne" (55033840C) 
- Denis Ducarme aan Ludivine Dedonder 
(Defensie) over "De levering van 
pantservoertuigen aan Oekraïne" (55033843C) 
- Jasper Pillen aan Ludivine Dedonder (Defensie) 
over "De wapenleveringen aan Oekraïne" 
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- Georges Dallemagne à Ludivine Dedonder 
(Défense) sur "L'aide militaire à l'Ukraine" 
(55033968C) 
- Christophe Lacroix à Ludivine Dedonder 
(Défense) sur "L’aide apportée à l’Ukraine" 
(55033995C) 
- Steven Creyelman à Ludivine Dedonder 
(Défense) sur "Les soins prodigués dans notre 
pays à des soldats ukrainiens blessés" 
(55034016C) 
- Steven Creyelman à Ludivine Dedonder 
(Défense) sur "La livraison de chars Leopard II à 
l'Ukraine" (55034020C) 
- Theo Francken à Ludivine Dedonder (Défense) 
sur "L'achat de Leopard I et la livraison d'IFV" 
(55034034C) 
- Guillaume Defossé à Ludivine Dedonder 
(Défense) sur "L'aide à l'Ukraine" (55034048C) 
 

(55033957C) 
- Georges Dallemagne aan Ludivine Dedonder 
(Defensie) over "De militaire hulp voor Oekraïne" 
(55033968C) 
- Christophe Lacroix aan Ludivine Dedonder 
(Defensie) over "De hulp aan Oekraïne" 
(55033995C) 
- Steven Creyelman aan Ludivine Dedonder 
(Defensie) over "De behandeling van gewonde 
Oekraïense soldaten in ons land" (55034016C) 
- Steven Creyelman aan Ludivine Dedonder 
(Defensie) over "De levering van Duitse Leopard 
II-tanks aan Oekraïne" (55034020C) 
- Theo Francken aan Ludivine Dedonder 
(Defensie) over "De aankoop van Leopard I’s en 
de levering van IFV’s" (55034034C) 
- Guillaume Defossé aan Ludivine Dedonder 
(Defensie) over "De hulp aan Oekraïne" 
(55034048C) 
 

02.01 Steven Creyelman (VB): Notre pays voulait 

fournir des obusiers blindés M109 à l'Ukraine, mais 
ils avaient été vendus par le ministre de la Défense 
de l'époque, M. Vandeput, à Flanders Technical 
Services (FTS) à un prix de dumping de 1,75 million 
d'euros. Ce sont finalement les Britanniques qui les 
ont achetés et livrés à l'Ukraine. La ministre peut-elle 
le confirmer? La livraison de chars Leopard à 
l'Ukraine a également fait couler beaucoup d'encore, 
indépendamment du fait qu'il n'a pas été simple de 
parvenir à une décision. Tout d'abord, notre pays a 
affirmé ne pas disposer de chars, ensuite il a été dit 
que nous possédions des chars entreposés dans 
des hangars quelque part, puis il s'est avéré qu'ils 
avaient été vendus, et enfin il a été envisagé 
d'acheter des chars Leopard 1 en coopération avec 
notre voisin de l'est. La ministre peut-elle fournir des 
précisions à ce sujet? Quel est, à son estime, le 
degré de probabilité d'une escalade? 
 

02.01  Steven Creyelman (VB): Ons land wilde 

M109-pantserhouwitsers aan Oekraïne leveren, 
maar toenmalig minister van Defensie Vandeput 
heeft ze tegen een dumpingprijs van 1,75 miljoen 
euro verkocht aan Flanders Technical Services 
(FTS). Uiteindelijk hebben de Britten ze gekocht en 
aan Oekraïne geleverd. Kan de minister dat 
bevestigen? Ook de levering van Leopardtanks aan 
Oekraïne deed al veel stof opwaaien, nog los van het 
feit dat het heel wat voeten in de aarde had om tot 
die beslissing te komen. Eerst beschikte ons land 
niet over tanks, vervolgens zouden er ergens in 
loodsen staan, daarna bleek dat ze verkocht waren 
en uiteindelijk is overwogen om Leopard 1-tanks te 
kopen in samenwerking met onze oosterbuur. Kan 
de minister dat toelichten? Hoe groot schat ze de 
kans op escalatie in? 

 

Depuis le début de la guerre, notre pays a accueilli 
et soigné des soldats ukrainiens blessés. 
L'association ukrainienne Ruthenia, de Malines, 
souhaitait mettre en place une collaboration avec 
l'Universitair Ziekenhuis Antwerpen (UZA), mais des 
incertitudes subsistent. Le projet à Neder-Over-
Heembeek a également été arrêté. La ministre peut-
elle donner plus d'informations sur ces projets et sur 
leur coût? Les soldats ukrainiens blessés se voient-
il toujours accorder de facto un visa humanitaire, les 
civils ukrainiens pouvant bénéficier quant à eux de 
la protection temporaire dans le cadre de la célèbre 
directive européenne? Les projets peuvent-ils être 
élargis aux victimes civiles? 
 
Enfin, les pays occidentaux ne sont pas unanimes 
sur l’opportunité d’une livraison d'avions de combat 
à l'Ukraine. Qu'en pense le gouvernement? Avec 
quels pays la ministre entend-elle collaborer? Nos 

Sinds de start van de oorlog heeft ons land gewonde 
Oekraïense soldaten opgevangen en verzorgd. De 
Oekraïense vereniging Ruthenia uit Mechelen wilde 
een samenwerking opzetten met het Universitair 
Ziekenhuis Antwerpen (UZA), maar er blijven 
onduidelijkheden bestaan. Het project in Neder-
Over-Heembeek werd dan weer stopgezet. Kan de 
minister meer informatie geven over de projecten en 
de kostprijs? Krijgen de gewonde Oekraïense 
soldaten de facto nog steeds een humanitair visum, 
anders dan Oekraïense burgers die gebruik kunnen 
maken van tijdelijke bescherming in het kader van de 
gekende Europese richtlijn? Kunnen de projecten 
worden uitgebreid naar burgerslachtoffers? 
 
Ten slotte bestaat er geen eensgezind westers 
standpunt over de inzet van gevechtsvliegtuigen in 
Oekraïne. Hoe denkt de regering hierover? Met 
welke landen beoogt de minister een 
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avions sont-ils mobilisables? 
 

samenwerking? Zijn onze toestellen wel inzetbaar? 
 

02.02  Denis Ducarme (MR): Alors qu’un sommet 

européen se tiendra demain sur l’Ukraine, avec la 
présence supposée du président Zelensky, nous 
devons prendre le temps nécessaire pour ce sujet 
important, quelle que soit la complexité des 
agendas. 
 

02.02  Denis Ducarme (MR): Nu er morgen, 

mogelijk in aanwezigheid van president Zelensky, 
een EU-top over Oekraïne plaatsvindt, moeten we 
de nodige tijd voor dit belangrijk item uittrekken, hoe 
complex de agenda's ook mogen zijn. 
 

02.03  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

Je suis ici depuis 09 h 00, d’abord pour la 
commission de Suivi des opérations militaires. 
Lorsque vous avez discuté de l’ordre des travaux 
pendant une heure, j’étais disponible. Il faudrait 
organiser l’ordre du jour autrement.  
 

02.03 Minister Ludivine Dedonder (Frans): Ik ben 

hier al sinds 9 uur, eerst voor de vergadering van de 
bijzondere commissie belast met de Opvolging van 
de buitenlandse zendingen, die aan de Belgische 
militaire missies in het buitenland gewijd was. Toen 
u een uur lang over de regeling der werkzaamheden 
gediscussieerd hebt, was ik beschikbaar. De 
regeling der werkzaamheden zou anders 
georganiseerd moeten worden. 
 

02.04  Steven Creyelman (VB): Je propose que 

nous débattions, plutôt que de discuter du manque 
de temps pour débattre. 
 

02.04  Steven Creyelman (VB): Ik stel voor dat wij 

het debat voeren, in plaats van te bespreken dat er 
te weinig tijd is voor het debat.  
 

02.05  Denis Ducarme (MR): Une tragédie 

humanitaire se déroule en Ukraine. Le rapport des 
Nations Unies et des enquêtes montrent que les 
Russes commettent des crimes de guerre et que 
certaines composantes de l’armée russe ont érigé 
les viols et la torture au rang d’arme de guerre. Des 
centaines de personnes ont été violées. Il est urgent 
et nécessaire de soutenir l’Ukraine, pas seulement 
pour qu’elle recouvre sa souveraineté territoriale, 
mais parce que la situation est effrayante 
d’inhumanité et de barbarie. 
 

02.05  Denis Ducarme (MR): In Oekraïne speelt 

zich een humanitaire tragedie af. Het rapport van de 
Verenigde Naties en diverse onderzoeken tonen aan 
dat de Russen zich schuldig maken aan 
oorlogsmisdaden en dat sommige onderdelen van 
het Russische leger verkrachting en foltering als 
oorlogswapen gebruiken. Er werden honderden 
mensen verkracht. Oekraïne moet dringend steun 
krijgen, niet alleen om zijn territoriale integriteit te 
herstellen, maar ook omdat er onmenselijke 
wreedheden begaan worden. 
 

Notre réflexion ne doit pas se limiter à un budget ou 
à un inventaire des armes envoyées en Ukraine. Elle 
doit aborder aussi les crimes de guerre et les drames 
endurés par les Ukrainiens. L’armée russe cible des 
infrastructures civiles pour empêcher la population 
de subvenir à ses besoins élémentaires tels que 
l'accès à l'eau, à la nourriture, au chauffage. 
 
 
 
Notre effort doit donc être plus important. La 
Belgique est un des moins généreux contributeurs 
européens par rapport à son PIB. L’augmentation de 
90 millions de notre intervention militaire va dans la 
bonne direction mais nous satisfaisons-nous d’être 
en queue de peloton? Qu’envisagez-vous comme 
soutien futur? 
 

De denkoefening die we houden, mag niet beperkt 
blijven tot een budget of een inventaris van de 
wapens die naar Oekraïne gestuurd worden. We 
moeten het ook hebben over de oorlogsmisdaden en 
de tragedies die de Oekraïners te verduren krijgen. 
Het Russische leger neemt civiele infrastructuur in 
het vizier, zodat de bevolking niet in haar 
basisbehoeften kan voorzien, zoals de toegang tot 
water, voeding en verwarming.  
 
We moeten dan ook een tandje bijschakelen. België 
is een van de minst gulle Europese landen in 
verhouding tot zijn bbp. Het optrekken van onze 
militaire steun met 90 miljoen euro is een stap in de 
goede richting, maar we mogen ons er niet bij 
neerleggen dat we achteraan het peloton bengelen. 
Welke steun hebt u nog voor ogen?  
 

Quand les munitions seront-elles livrées en Ukraine? 
 

Wanneer zal de munitie aan Oekraïne geleverd 
worden?  
 

Le président: Monsieur Ducarme a la parole depuis 
8,5 minutes. Ce débat a donc bel et bien sa raison 
d’être. Je propose qu’il résume à présent son 

De voorzitter: De heer Ducarme spreekt al 
8,5 minuten. Dit is dus wel degelijk een zinvol debat. 
Ik stel voor dat hij nu zijn punt maakt.  
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propos. 
 

 

02.06  Denis Ducarme (MR): Il ne faut pas 

organiser de débats si on dispose du même temps 
que pour une question! Ce débat est bâclé car vous 
n'avez pas prévu assez de temps. 
 

02.06  Denis Ducarme (MR): Men moet geen 

debatten organiseren als wij dezelfde spreektijd 
krijgen als voor een vraag! Dit is een miskleun, want 
u hebt hier niet genoeg tijd voor uitgetrokken. 
 

Au vu des analyses, l’Ukraine a un besoin urgent de 
blindés. Les Allemands, les Danois et les Hollandais, 
qui ont constitué un pôle, évoquent une livraison de 
Leopard 1 A5. La Belgique y participera-t-elle? 
Qu’en sera-t-il des Guepard ou des AIFV, rachetés 
par les Britanniques? Y a-t-il un appel d’offres de la 
Défense vers les firmes qui proposent ces matériels, 
par ailleurs achetés par d’autres gouvernements au 
profit de l’Ukraine?  
 
 
 
Par ailleurs, il y aurait un accord entre Téhéran et 
Moscou pour construire une usine de drones 
kamikazes sur le territoire russe. Pour parer cette 
menace, l’Ukraine demande de livrer un bouclier 
consistant en des radars et des brouilleurs. Avez-
vous entamé une réflexion à ce sujet?  
 

Volgens de analyses heeft Oekraïne dringend nood 
aan pantservoertuigen. Duitsland, Denemarken en 
Nederland hebben daartoe een pool gevormd en 
zeggen dat ze voertuigen van het type Leopard 1 A5 
zullen leveren. Zal België daaraan deelnemen? Wat 
zal er gebeuren met de Gepards of de door de 
Britten overgekochte infanterievoertuigen van het 
type AIFV? Zal Defensie een aanbesteding 
uitschrijven voor de bedrijven die dit materieel 
aanbieden, dat overigens ook door andere 
regeringen voor Oekraïne wordt aangekocht?  
 
Daarnaast zouden Iran en Rusland een 
overeenkomst hebben gesloten over de bouw van 
een fabriek voor de productie van kamikazedrones 
op Russisch grondgebied. Om die dreiging het hoofd 
te bieden vraagt Oekraïne om een afweersysteem 
van radars en stoorzenders. Hebt u daar al over 
nagedacht? 
 

02.07  Christophe Lacroix (PS): Les députés ne 

sont pas brimés en temps de parole, d’autant qu’ils 
peuvent poser leurs question en comité d’avis sur les 
questions européennes et en divers autres lieux.  
 
 
 
Nous aidons l’Ukraine à concurrence d’environ 
220 millions d’euros, dont 92 millions d’aide 
additionnelle décidés le 27 janvier. Ce n’est pas un 
concours à qui fera le mieux. Il doit y avoir une 
coordination au niveau européen et je demande à la 
ministre de la préciser.  
 
 
 
Pouvez-vous détailler l’aide militaire actuelle et à 
venir, notamment sur les plans humains, médicaux, 
matériels et de formation? Dans quel cadre et sous 
quel calendrier cette aide sera-t-elle apportée? Où 
en sommes-nous par rapport au fonds European 
Peace Facility, qui prévoit un remboursement partiel 
de l’aide octroyée à l’Ukraine?  
 

02.07  Christophe Lacroix (PS): Op het vlak van de 

spreektijd worden de volksvertegenwoordigers niet 
beknot, temeer daar zij hun vragen ook kunnen 
stellen in het federaal adviescomité voor Europese 
Aangelegenheden en in verschillende andere 
commissies.  
 
Wij schenken Oekraïne voor ongeveer 
220 miljoen euro hulp en daarin is het extra 
hulppakket van 92 miljoen euro waarover op 
27 januari een beslissing viel verrekend. Het betreft 
hier geen wedloop om te zien wie er het meest biedt. 
Op Europees niveau moet de hulp gecoördineerd 
worden en ik vraag dat de minister zou verduidelijken 
hoe die coördinatie verloopt.  
 
Kunt u meer details geven over de huidige en 
toekomstige militaire hulp, met name op het 
menselijke, medische en materiële vlak en wat de 
opleidingen betreft? Binnen welk kader en volgens 
welk tijdpad zal die hulp verleend worden? Hoe staat 
het met het European Peace Facility, waarin er een 
mechanisme ingebouwd is voor de gedeeltelijke 
terugbetaling van de aan Oekraïne verstrekte hulp?  
 

02.08  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Je me 

joins aux questions des autres membres sur l’état 
des lieux de l’aide et sur le dossier des obusiers.  
 
 
Il y a peu, plusieurs membres de l’administration et 
trois vice-ministres ukrainiens ont dû démissionner 

02.08  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Ik sluit 

me aan bij de vragen van de andere leden over de 
stand van zaken met betrekking tot de hulp en over 
de pantserhouwitsers. 
 
Onlangs moesten drie Oekraïense onderministers 
en meerdere functionarissen hun ontslag aanbieden 
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suite à des scandales de corruption liés à l’aide 
militaire que l’Ukraine reçoit. Comment intègre-t-on 
cette donnée aux décisions d’envoyer des armes? 
Quelles sont les garanties demandées par les pays 
donateurs? A-t-on des indices ou des preuves de 
détournement de certaines armes vers le grand 
banditisme ou d’autres théâtres de conflits? Est-il 
prévu que des armes soient restituées aux pays 
donateurs à la fin du conflit? Combien a-t-on accueilli 
de soldats blessés? Combien sont repartis? 
 

omdat ze verwikkeld waren in corruptieschandalen 
in verband met de militaire hulp die Oekraïne krijgt. 
Hoe wordt er met dit gegeven rekening gehouden bij 
de beslissingen om wapens te sturen? Welke 
garanties worden er gevraagd door de donorlanden? 
Zijn er aanwijzingen of bewijzen dat er wapens 
verduisterd en versast werden naar de 
georganiseerde misdaad of andere conflicthaarden? 
Is het de bedoeling dat er wapens teruggegeven 
worden aan de donorlanden als het conflict voorbij 
is? Hoeveel gewonde soldaten werden er 
opgevangen? Hoeveel van hen zijn er weer 
vertrokken? 
 

02.09  Peter Buysrogge (N-VA): Par rapport aux 

pays similaires, nous fournissons peu d'efforts. Que 
pouvons-nous et allons-nous encore faire dans les 
mois à venir? Comment être encore plus créatifs 
dans nos efforts militaires? Pourquoi n'envisageons-
nous pas d'éventuelles collaborations avec 
l'industrie pour soutenir l'Ukraine? Sommes-nous 
également confrontés à des restrictions à 
l'exportation? Quels contacts le ministre a-t-il avec 
les pays producteurs pour y remédier? 
 

02.09  Peter Buysrogge (N-VA): Vergeleken met 

gelijkaardige landen, doen wij eigenlijk relatief weinig 
inspanningen. Wat kunnen en zullen wij nog meer 
doen in de volgende maanden? Hoe kunnen wij nog 
creatiever zijn in onze militaire inspanningen? 
Waarom bekijken we niet welke samenwerking 
mogelijk is met de industrie om Oekraïne te 
ondersteunen? Stuiten wij ook op 
exportbeperkingen? Welke contacten heeft de 
minister met de producerende landen om daaraan te 
verhelpen? 
 

02.10  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

Ces dernières semaines, le gouvernement s’est mis 
d’accord sur l’aide la plus importante que nous ayons 
apportée à l’Ukraine depuis le début du conflit. Rien 
ne justifie ce qui se passe en Ukraine depuis un an. 
Depuis longtemps, l’UE et d’autres ont tenté le 
dialogue avec la Russie, en dépit de l’annexion de 
territoires ou de l’invasion de pays voisins comme la 
Géorgie ou l’Ukraine.  
 
 
Dans ce dernier conflit, la Russie porte la pleine et 
entière responsabilité de la violation de l’intégrité 
territoriale et de la souveraineté de son voisin. 
L’agression russe a remis en question les principes 
de l’architecture de sécurité en Europe.  
 
 
La Belgique s’est montrée un partenaire fiable en 
déployant rapidement des moyens dans le cadre de 
la force de réaction rapide de l’OTAN en Roumanie, 
en participant avec ses F-16 à des opérations de 
surveillance aérienne depuis l’Estonie ou en 
contribuant à l’Enhanced Forward Presence en 
Lituanie. Notre aide aux forces armées ukrainiennes 
a été constante et s’est faite en coordination avec 
nos partenaires et alliés, dont les prises de position 
n’ont probablement jamais été aussi parfaitement 
alignées. 
 

02.10 Minister Ludivine Dedonder (Frans): De 

afgelopen weken is de regering het eens geraakt 
over het grootste steunpakket van België aan 
Oekraïne sinds het begin van het conflict. Er is geen 
enkele rechtvaardiging voor wat er sinds een jaar in 
Oekraïne gebeurt. Ondanks het feit dat Rusland 
eerder grondgebied annexeerde en buurlanden 
zoals Georgië en Oekraïne binnenviel, hebben de 
EU en andere actoren lange tijd geprobeerd om de 
dialoog aan te gaan met Rusland.  
 
Rusland draagt de volledige verantwoordelijkheid 
voor het conflict in Oekraïne. Het heeft de territoriale 
integriteit en de soevereiniteit van zijn buurland 
geschonden. De Russische aanval heeft de 
fundamenten van de veiligheidsarchitectuur in 
Europa op losse schroeven gezet.  
 
België heeft gehandeld als een betrouwbare partner 
door snel middelen te leveren voor de 
snellereactiemacht van de NAVO in Roemenië, door 
met zijn F-16's deel te nemen aan 
luchtsurveillanceoperaties vanuit Estland en door bij 
te dragen aan de Enhanced Forward Presence in 
Litouwen. België heeft de Oekraïense strijdkrachten 
voortdurend gesteund in overleg met onze partners 
en bondgenoten, van wie de standpunten allicht 
nooit eerder zo volmaakt overeenkwamen. 
 

Dans cet esprit de complémentarité, la Défense 
belge continuera à soutenir l’armée ukrainienne pour 
lui permettre de défendre son territoire et sa 

In deze geest van complementariteit zal de 
Belgische Defensie het Oekraïense leger blijven 
ondersteunen zodat het zijn grondgebied en zijn 
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population.  
 

bevolking kan verdedigen.  
 

(En néerlandais) Le soutien, y compris militaire, à 
l’Ukraine permet à ce pays de continuer à se 
défendre contre l’invasion russe. Ce conflit est 
également important pour la sécurité du territoire de 
l’OTAN et des citoyens de l’Alliance. L’Ukraine a déjà 
payé un lourd tribut en termes de vies humaines et 
de matériel. Le soutien reste essentiel au maintien 
de la force de frappe militaire de l’Ukraine. Si nous 
voulons faire pencher la balance en faveur de 
l’Ukraine, nous devons fournir un effort encore 
supérieur, avons-nous conclu avec plus de 50 pays. 
Par des livraisons bilatérales d'équipements en 
dehors de l'OTAN, l'Alliance souligne qu'elle ne 
cherche pas une nouvelle escalade ni une 
implication directe dans les opérations militaires. 
 
 
Les Russes, de leur côté, tirent argument des 
livraisons d’armes à l’Ukraine pour justifier leur 
opération spéciale en disant qu’elle n’est qu’un 
moyen de se défendre contre la volonté d’expansion 
de l’OTAN. Jusqu'à présent, cependant, la Russie 
n'a jamais attaqué l'OTAN ou un allié de l'OTAN pour 
cette raison, et il est peu probable qu'elle le fasse 
soudain aujourd’hui. Le pourcentage de matériel 
donné qui pourrait tomber entre les mains de la 
Russie sera toujours très faible, tout comme la 
probabilité qu'il soit réutilisé par la Russie. Le gain 
pour la Russie est plutôt qu’elle peut ainsi alimenter 
sa propagande. 
 

(Nederlands) De steun voor Oekraïne, met inbegrip 
van de militaire steun, stelt het land in staat om zich 
te blijven verdedigen tegen de Russische invasie. Dit 
conflict is ook belangrijk voor de veiligheid van het 
NAVO-grondgebied en de burgers van de alliantie. 
Oekraïne heeft al een zware prijs betaald aan 
mensenlevens en materieel. Steun blijft essentieel 
om de militaire slagkracht van Oekraïne te 
handhaven. Wil men de kansen doen kantelen in het 
voordeel van Oekraïne, dan is een nog grotere 
inspanning vereist, zo hebben we besloten met meer 
dan 50 landen. Door bilaterale leveringen van 
materieel buiten de NAVO om, onderlijnt het 
bondgenootschap dat het niet uit is op een verdere 
escalatie of enige directe betrokkenheid bij de 
militaire operaties.  
 
Aan Russische zijde worden de wapenleveringen 
gebruikt als argument dat de oorlog de facto een 
verdediging is tegen de expansiedrang van de 
NAVO. Tot nu toe heeft Rusland echter nog nooit de 
NAVO of een NAVO-bondgenoot om die reden 
aangevallen en het is weinig waarschijnlijk dat dit nu 
plots wel zou gebeuren. Het percentage van 
gedoneerd materieel dat mogelijk in Russische 
handen zal vallen, zal altijd zeer klein zijn, net als de 
kans op hergebruik door Rusland. De winst voor 
Rusland ligt hier veeleer in het propagandagehalte.  

 

(En français) Vu l'évolution du conflit, l'acquisition de 
matériel spécifique pour l’armée ukrainienne reste 
une priorité. 
 

(Frans) Gezien de evolutie van het conflict blijft de 
aankoop van specifiek materieel voor het 
Oekraïense leger een prioriteit. 
 

(En néerlandais) C'est la raison pour laquelle, lors de 
la réunion de Ramstein, je me suis engagée à fournir 
du matériel militaire supplémentaire. Il s'agit plus 
spécifiquement de l'achat de mitrailleuses, y compris 
leurs accessoires et munitions, et de la livraison de 
jeeps, de camions, de missiles anti-aériens et de 
missiles antichars et antibunkers provenant de notre 
propre arsenal. Nous ne livrerons pas de Mistrals. 
 
Pour des raisons de sécurité, les chiffres exacts ainsi 
que les dates et lieux de livraison ne peuvent pas 
être communiqués. 
 

(Nederlands) Daarom heb ik mij op de bijeenkomst 
in Ramstein ertoe verbonden om bijkomend militair 
materieel te leveren. Het gaat meer bepaald over de 
aankoop van machinegeweren, inclusief 
aanverwante uitrusting en munitie, en de levering 
van jeeps, vrachtwagens, luchtdefensieraketten en 
antitank- of antibunkerraketten uit eigen voorraad. 
Mistrals worden niet geleverd. 
 
Om veiligheidsredenen kunnen exacte cijfers, 
leveringsdata en plaatsen niet worden 
bekendgemaakt. 
 

(En français) Vous pouvez avoir ces chiffres en 
commission des Achats. Le dernier dossier a été 
présenté le 25 janvier à ladite commission. Le 
Conseil des ministres l’a approuvé le 27 janvier. Ce 
matériel sera livré au plus vite pour répondre aux 
urgences de l’Ukraine. 
 
 
 
Les dons de matériel militaire résultent d’une 

(Frans) U kunt die cijfers verkrijgen in de commissie 
voor de Legeraankopen en –verkopen. Op 
25 januari werd het recentste dossier aan die 
commissie voorgelegd. Vervolgens werd het op 
27 januari door de ministerraad goedgekeurd. Dat 
materieel zal zo snel mogelijk worden geleverd om 
tegemoet te komen aan de dringende behoeften van 
Oekraïne. 
 
De schenkingen van militair materieel worden 
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coordination réalisée via l’International Donor 
Coordination Center. Les équipes de la Défense y 
veillent à la livraison et à la formation des Ukrainiens 
pour cet équipement. En outre, le ministère assure 
une coordination internationale en matière d’appui 
au sens large dans le cadre de l’Ukraine Defense 
Contact Group. Nous multiplions les contacts 
bilatéraux pour plus de complémentarité, vu les 
grands besoins ukrainiens.  
 
Le matériel fourni est sûr et en parfait état de 
fonctionnement. Il est transmis aux autorités 
compétentes dans le respect des directives 
d’emballage et des licences d’exportation et des 
certificats d’utilisateur final. La Défense garde la liste 
des numéros des armes transférées. À ma 
connaissance, on ne lui a pas demandé 
d’informations sur du matériel qui serait tombé entre 
de mauvaises mains. 
 

gecoördineerd door het International Donor 
Coordination Center. Daar zien de teams van 
Defensie toe op de levering en de opleiding van de 
Oekraïners betreffende die uitrusting. Het ministerie 
neemt ook deel aan de internationale coördinatie 
van de steun in de brede zin in het kader van de 
Ukraine Defense Contact Group. Gezien de grote 
behoeften van Oekraïne vullen we dat nog aan met 
regelmatige bilaterale contacten.  
 
Het materieel dat we leveren is veilig en werkt 
perfect. Het wordt overgedragen aan de bevoegde 
autoriteiten met inachtneming van de geldende 
richtlijnen inzake verpakking, exportvergunningen en 
eindgebruikerscertificaten. Defensie houdt een lijst 
bij met de nummers van de overgedragen wapens. 
Voor zover ik weet, heeft Defensie geen aanvragen 
voor informatie gekregen over materieel dat in de 
verkeerde handen gevallen zou zijn. 
 

Depuis le début des livraisons, nous sommes 
attentifs au respect des procédures et à la livraison 
aux autorités officielles. 
 
 
Le transport et la remise du matériel militaire sont 
des défis logistiques. La liste du matériel et celle des 
ministres ayant autorisé la Défense à le fournir ont 
été transmises à la commission des Achats 
militaires. Ces informations sont confidentielles.  
 
 
 
Notre soutien s’élève à 44 millions pour le 
carburant. Le soutien militaire total s’élève à 
226 millions. Ce montant est complémentaire à celui 
apporté par nos partenaires stratégiques, sans 
oublier le soutien diplomatique et humanitaire, les 
mesures économiques coordonnées dans le cadre 
européen et le paquet de sanctions.  
 
La Défense examine les aides qu’elle pourrait fournir 
via ses stocks ou en coordination avec notre 
industrie de sécurité. L’état-major analyse au cas par 
cas les dons de certains types de capacité. La flotte 
des Pandurs faisant l’objet d’une mise à jour, les 
véhicules doivent servir jusqu’en 2035 au bataillon 
ISTAR. Un don est impossible.  
 

Sinds het begin van de leveringen zien we er 
aandachtig op toe dat de procedures worden 
gevolgd en dat het materieel geleverd wordt aan de 
officiële autoriteiten. 
 
Het vervoer en de overdracht van militair materieel 
vormen een logistieke uitdaging. De lijst met het 
geleverde materieel en van de ministers die 
Defensie de goedkeuring hebben gegeven om het te 
leveren, werd bezorgd aan de commissie voor de 
Legeraankopen en –verkopen. Die informatie is 
vertrouwelijk.  
 
Voor brandstof bedraagt de Belgische steun 
44 miljoen euro. De totale militaire steun bedraagt 
226 miljoen euro. Die steun komt boven op die van 
onze strategische partners, en dan zijn er ook nog 
de diplomatieke en humanitaire steun en de 
Europees gecoördineerde economische 
maatregelen en sancties.  
 
Defensie bekijkt welke steun het kan leveren via zijn 
voorraden of na afstemming met onze 
veiligheidsindustrie. De staf onderzoekt de 
schenkingen van bepaalde types capaciteit per 
geval. De Pandurpantservoertuigen worden 
momenteel gerenoveerd zodat ze tot 2035 gebruikt 
kunnen worden door het ISTAR-bataljon. Die 
kunnen dus onmogelijk worden geschonken.  
 

(En néerlandais) Une livraison anticipée de notre 
commande de véhicules CaMo est exclue en raison 
de la capacité de production insuffisante. Pour les 
nouveaux programmes CaMo, il faudra examiner si 
les industries belge et française de la défense seront 
en mesure d'augmenter la capacité de production et 
de réduire les délais de livraison. 
 
Nous étudions la manière dont la Belgique peut 
contribuer utilement à l'initiative de l'Allemagne, des 

(Nederlands) Een vroegtijdige levering van de 
bestelde CaMo-voertuigen is wegens de te beperkte 
productiecapaciteit uitgesloten. Voor de nieuwe 
CaMo-programma’s zal worden onderzocht of een 
hogere productiecapaciteit en ingekorte 
leveringstermijnen haalbaar zijn voor de Belgische 
en Franse defensie-industrie. 
 
We bestuderen op welke manier België nuttig kan 
bijdragen aan het initiatief van Duitsland, Nederland 
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Pays-Bas et du Danemark, visant à fournir des chars 
Léopard. 
 

en Denemarken om Leopardtanks te leveren. 
 

(En français) Des anciens systèmes d’armes belges 
ont été repérés en Ukraine. En 2015, la Défense a 
vendu 64 pièces d’artillerie et 109 A4BE à Flanders 
Technical Supply, dont une partie aurait été vendue 
à une entreprise britannique.  
 
Il est de ma responsabilité de ne pas participer à 
l’inflation des prix sous prétexte de la guerre.  
 

(Frans) Er werden oude Belgische wapensystemen 
aangetroffen in Oekraïne. In 2015 heeft Defensie 64 
109A4BE-artilleriestukken verkocht aan Flanders 
Technical Supply, waarvan een gedeelte zou zijn 
doorverkocht aan een Brits bedrijf. 
 
Het is mijn verantwoordelijkheid om niet bij te dragen 
tot de inflatie van de prijzen onder het mom van de 
oorlog.  
 

(En néerlandais) Le Service Général du 
Renseignement et de la Sécurité (SGRS) confirme 
que l'obusier blindé présenté dans la vidéo sur 
Ukraine Weapons Tracker appartenait au patrimoine 
de la Défense belge. Il est probable que les obusiers 
blindés fassent partie d'une brigade blindée 
ukrainienne actuellement déployée près de la ville 
de Bakhmout pour y ralentir l'offensive russe.  
 

(Nederlands) De Algemene Dienst Inlichting en 
Veiligheid (ADIV) bevestigt dat de pantserhouwitser 
in de video op Ukraine Weapons Tracker tot het 
patrimonium van de Belgische Defensie behoorde. 
Waarschijnlijk maken de pantserhouwitsers deel uit 
van een Oekraïense pantserbrigade die momenteel 
is ontplooid in de buurt van de stad Bachmoet om 
het Russische offensief aldaar te vertragen. 
 

(En français) La Défense propose des formations 
coordonnées par le EU Military Assistance Mission 
to Ukraine (EUMAM). Les formations devraient se 
dérouler en Allemagne, Pologne ou Belgique. Des 
conférences de planification sont organisées. La 
Défense propose des formations dans ses domaines 
d’expertise ainsi que sur des équipements dans le 
cadre des dons. Les détails sont fournis à la 
commission du Suivi des opérations à l’étranger. 
 

(Frans) Defensie heeft voorgesteld om opleidingen 
te geven die gecoördineerd worden door de militaire 
bijstandsmissie van de Europese Unie ter 
ondersteuning van Oekraïne (EUMAM Ukraine). Die 
opleidingen zullen normaal gezien plaatsvinden in 
Duitsland, Polen of België. Er worden ook 
planningsconferenties georganiseerd. Defensie zal 
opleidingen geven in zijn expertisedomeinen en over 
de uitrusting die het schenkt. Nadere details zullen 
aan de commissie voor de Opvolging van de 
Buitenlandse Zendingen worden bezorgd. 
 

(En néerlandais) Notre pays contribue également au 
traitement des soldats ukrainiens blessés. L'Hôpital 
Militaire fait office de plateforme d'accueil pour tous 
les patients arrivant en Belgique. Après leur accueil, 
ils sont transférés vers différents hôpitaux belges. 
Les frais des soins médicaux sont pris en charge par 
l'INAMI; pour les frais supplémentaires, le 
SPF Santé publique recourt à la provision 
interdépartementale. Le SPF Intérieur est compétent 
pour la délivrance de visas humanitaires. En 
avril 2022, le gouvernement belge a décidé d'ouvrir 
150 lits dans des hôpitaux belges et 60 lits dans des 
centres de revalidation pour les victimes 
ukrainiennes. 
 

(Nederlands) Ons land draagt ook bij aan de 
behandeling van gewonde Oekraïense soldaten. Het 
Militair Hospitaal functioneert als ontvangstplatform 
voor alle patiënten die in België aankomen. Na hun 
onthaal worden ze overgebracht naar diverse 
Belgische ziekenhuizen. De kosten voor 
geneeskundige verzorging worden ten laste 
genomen door het RIZIV, voor bijkomende kosten 
doet de FOD Volksgezondheid een beroep op de 
interdepartementale provisie. De FOD Binnenlandse 
Zaken is bevoegd voor het uitreiken van humanitaire 
visa. In april 2022 besliste de Belgische regering om 
150 bedden in Belgische ziekenhuizen en 
60 bedden in revalidatiecentra voor Oekraïense 
slachtoffers open te stellen. 
 

(En français) À l’heure actuelle, 14 militaires et 
10 combattants ukrainiens ont été accueillis en 
Belgique. Parmi eux, deux combattants sont 
retournés en Ukraine. 
 

(Frans) Tot op heden werden er 14 Oekraïense 
militairen en 10 Oekraïense strijders in België 
opgevangen. Twee strijders van hen zijn naar 
Oekraïne teruggekeerd. 
 

(En néerlandais) Cinq patients présentant des 
brûlures sont actuellement soignés au centre des 
grands brûlés de l'Hôpital Militaire. L'Ukraine 
apprécie énormément cet effort. 
 

(Nederlands) Het brandwondencentrum van het 
Militair Hospitaal verzorgt momenteel vijf patiënten 
met brandwonden. Oekraïne waardeert deze 
inspanning zeer sterk. 
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(En français) L'aide à l'Ukraine reste une priorité 
pour la Défense belge. Les autorités ukrainiennes 
sont reconnaissantes de cette aide. Je réitère notre 
message de soutien et d’engagement durable à la 
préservation de la sécurité de l'Ukraine. Et je 
continuerai à vous informer des développements du 
conflit et de l'aide apportée. 
 
D'autres défis perdurent: l'insécurité de régimes 
politiques, notamment au Moyen-Orient ou en 
Afrique, la compétition entre puissances, et notre 
dépendance dans certains secteurs, la menace 
terroriste, le dérèglement climatique, les défis de la 
transition énergétique, les crises sanitaire et 
migratoire, les menaces hybrides de type 
désinformation et cyberattaques. Ceci rappelle la 
nécessité d'une approche globale, impliquant une 
diplomatie active, un outil de défense performant et 
une coopération au développement efficace.  
 

(Frans) De steun aan Oekraïne is een prioriteit voor 
de Belgische Defensie. De Oekraïense autoriteiten 
zijn daar dankbaar voor. Ik herhaal dat België zich 
ertoe verbindt om Oekraïne duurzaam te blijven 
steunen bij het handhaven van zijn veiligheid. Ik zal 
u blijven inlichten over de ontwikkelingen van het 
conflict en over de geboden steun.  
 
Er zijn ook andere uitdagingen die blijven duren. Ik 
denk daarbij aan de onveiligheid die inherent is aan 
bepaalde politieke regimes, onder meer in het 
Midden-Oosten en Afrika, de rivaliteit tussen 
grootmachten, onze afhankelijkheid in bepaalde 
sectoren, de terreurdreiging, de klimaatverandering, 
de energietransitie, de gezondheids- en 
migratiecrisis en ten slotte ook hybride dreigingen 
zoals desinformatie en cyberaanvallen. Dat alles 
vereist een globale aanpak, die gebaseerd is op 
actieve diplomatie, een performant leger en een 
efficiënte ontwikkelingssamenwerking.  
 

02.11  Steven Creyelman (VB): Il est exact que rien 

ne justifie l'invasion du pays par la Russie. Notre 
aide militaire est bienvenue, même si cet appui 
commence plutôt à ressembler à une blague belge. 
Nous fournissons une artillerie dont nous ne 
disposions plus et nous allons livrer des chars que 
nous n'avons plus parce que nous les avons vendus 
aux prix d'une voiture d'occasion. Nous nous 
demandons comment nous pourrons encore livrer 
du matériel, et la question est aussi de savoir si nous 
pourrons encore le faire à temps. Les obusiers 
blindés sont donc des exemplaires belges. La 
ministre affirme savoir dans une large mesure où et 
à quelles fins ils sont affectés. Cette information est 
importante car sur les forums internationaux, nous 
entendons parfois déclarer que les aides et les 
armes fournies disparaissent sans laisser de traces. 
Nous devons au moins tenter d'éviter de pareilles 
situations dans le cadre de nos livraisons. 
 

02.11  Steven Creyelman (VB): Niets rechtvaardigt 

de Russische inval, dat klopt, en onze militaire steun 
is een goede zaak, al begint die steun eerder op een 
Belgenmop te lijken. Wij leveren artillerie die we niet 
meer hadden, we zullen tanks leveren die we niet 
meer hebben omdat we die hebben verkocht voor de 
prijs van een tweedehandswagen. We bekijken nu 
hoe we nog wel leveringen kunnen verzekeren, al is 
de vraag of dat nog bijtijds zal gebeuren. De 
pantserhouwitsers zijn dus Belgische exemplaren. 
De minister zegt vrij goed te weten waar en waarvoor 
die zijn ingezet. Dat is belangrijk, want op 
internationale fora horen we soms dat de steun en 
de wapenleveringen spoorloos verdwijnen. Dat 
moeten we toch minstens proberen te vermijden bij 
onze leveringen.  
 

Pour être clair, je me félicite des soins apportés aux 
militaires ukrainiens blessés, mais la communication 
est peut-être lacunaire car j'ai reçu personnellement 
de nombreuses questions des parties concernées à 
ce sujet. J'espère que les associations et les 
hôpitaux qui veulent fournir des efforts en la matière 
recevront suffisamment d'informations, et que des 
solutions seront également mises en place pour les 
civils blessés. 
 

Ik ben blij met alle duidelijkheid over de behandeling 
van gewonde Oekraïense militairen, maar misschien 
laat de communicatie toch wat te wensen over, want 
ik heb daarover zelf heel wat vragen gekregen van 
de betrokken partijen. Hopelijk krijgen de 
verenigingen en ziekenhuizen die ter zake 
inspanningen willen leveren, voldoende informatie 
en zal een en ander in de toekomst misschien ook 
kunnen gebeuren voor gewonde burgers.  
 

02.12  Denis Ducarme (MR): Notre soutien est 

reconnu mais nous sommes toujours parmi les 
derniers en Europe. Vous envisagez la livraison des 
armes lourdes et réfléchissez à rejoindre le pool 
Leopard 1. Nous sommes toujours en retard face à 
un besoin clairement exprimé. Par ailleurs, des 
M109 et des AIFV qui étaient stockés chez nous ont 
été rachetés par les Britanniques pour être livrés à 

02.12  Denis Ducarme (MR): Onze steun wordt 

erkend, maar we zijn altijd bij de laatsten in Europa. 
U overweegt om zware wapens te leveren en denkt 
erover na om ons bij de pool van Leopard 1-tanks 
aan te sluiten. We hinken steeds achterop, ook al 
heeft Oekraïne duidelijk laten weten wat het nodig 
heeft. De Britten hebben trouwens M109-houwitsers 
en Armoured Infantry Fighting Vehicles (AIFV's) uit 
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l'Ukraine. C'est assez étrange. Serait-ce dû à la 
politique de M. Flahaut qui, commettant une erreur 
d’appréciation, a voulu supprimer les chenilles et a 
déclassé du matériel opérationnel? Compte tenu du 
contexte, il faudra revenir à la chenille. Vous ne 
l'avez pas encore planifié. C'est une erreur, à ce 
stade.  
 
 
Il est dommage que vous n'ayez pas répondu sur la 
facilitation européenne de la paix. Sur le 
remboursement, vous évoquez l'inflation provoquée 
par rapport à un certain matériel militaire: s’agissant 
de marchands, il faut être prudent. J'aurais voulu 
savoir si vous aviez produit un appel d'offres auprès 
de ces entreprises. 
 

Belgische stocks overgekocht om ze aan Oekraïne 
te leveren. Dat is nogal merkwaardig. Zou dat te 
wijten zijn aan het beleid van de heer Flahaut, die 
door een inschattingsfout de rupsvoertuigen wilde 
afschaffen en operationeel materiaal declasseerde? 
Gezien de context moeten we opnieuw inzetten op 
rupsvoertuigen. U hebt dat nog niet gepland. In deze 
fase is dat een vergissing.  
 
Het is jammer dat u niet ingegaan bent op de vraag 
over het European Peace Facility. Wat de eventuele 
terugbetaling door die Facility betreft, wees u op de 
prijsinflatie die zich voordoet bij een deel van het 
militair materiaal: in contacten met handelaars 
moeten we op onze hoede zijn. Ik had graag 
vernomen of u een aanbesteding uitgeschreven hebt 
voor die bedrijven. 
 

Si vous avez produit un appel d’offre, on peut juger 
objectivement des coûts et de l’inflation et se rendre 
compte si ce matériel est trop cher. Vous n’avez rien 
dit du bouclier anti-drones kamikazes, ni par rapport 
aux demandes de radars ou de brouilleurs. Je crois 
que vous pourriez entrer dans des détails plus 
techniques, plutôt que de faire des réponses 
générales.  
 

Indien u een offerteaanvraag uitgeschreven hebt, 
kunnen wij objectief oordelen over de kosten en de 
inflatie en ons ervan vergewissen of dat materieel al 
dan niet te duur is. U hebt niets gezegd over het 
schild tegen kamikazedrones, noch over de vraag 
naar radars en stoorzenders. Volgens mij zou u meer 
technische details kunnen geven in plaats van het bij 
algemene antwoorden te houden.  
 

02.13  Christophe Lacroix (PS): Ceux qui veulent 

des détails peuvent s’en remettre à la commission 
des Achats militaires. Depuis votre arrivée, Madame 
la ministre, vous avez reconstruit la Défense en 
termes de matériel, d’infrastructure et de personnel, 
tout en participant au soutien légitime à l’Ukraine. 
Vous devez en outre participer à la reconstruction 
des opérations B-FAST en mettant à disposition du 
matériel et du personnel. Vous avez insisté pour 
remettre l’aide à la Nation au cœur des enjeux 
budgétaire de votre département.  
 

02.13  Christophe Lacroix (PS): Wie meer details 

wil, kan zich tot de commissie Legeraankopen 
en -verkopen wenden. Mevrouw de minister, sinds 
uw aantreden hebt u Defensie weer opgebouwd op 
het vlak van materieel, infrastructuur en personeel. 
Ook hebt u een bijdrage geleverd aan de legitieme 
ondersteuning van Oekraïne. Bovendien moet u 
bijdragen tot de heropbouw van de B-FAST-
operaties door materiaal en personeel ter 
beschikking te stellen. U hebt erop aangedrongen 
dat de hulp aan de Natie weer centraal komt te staan 
in de budgettaire uitdagingen van uw departement. 
 

Ceux qui crient aujourd'hui, j'aurais bien voulu les 
entendre quand les gouvernements précédents se 
sont livrés à des économies dans la Protection civile 
et dans la Défense. Allez revoir le tableau 
budgétaire: il y a eu zéro euro pour les armes et les 
munitions en 2015-2016! 
 

Ik had degenen die vandaag hard roepen graag 
willen horen toen de vorige regeringen het mes 
hebben gezet in de Civiele Bescherming en in 
Defensie. Kijk er gerust maar de begrotingstabellen 
van toen op na: er werd nul euro uitgetrokken voor 
wapens en munitie in 2015-2016! 
 

02.14 Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): La 

Belgique, comme tous les pays européens, fait 
preuve de solidarité pour aider la population 
ukrainienne. Je m’inquiète de l’absence d’horizon 
diplomatique. Plus on s'installe dans une guerre de 
long terme, plus la situation s'annonce 
catastrophique pour les populations.  
 
Si on devait retrouver une arme belge sur un autre 
terrain de conflit ou dans le grand-banditisme, cela 
poserait la question de la responsabilité de la 
Belgique. Je n’ai pas entendu si le retour des armes 

02.14  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Zoals 

alle andere Europese landen is België solidair met 
de Oekraïense bevolking en biedt het haar hulp aan. 
Ik maak me zorgen over het ontbreken van een 
diplomatiek perspectief. Hoe meer we ons in een 
langdurige oorlog nestelen, hoe rampzaliger de 
situatie voor de bevolking zal zijn.  
 
Indien er een Belgisch wapen in een ander 
conflictgebied of in het milieu van de georganiseerde 
criminaliteit aangetroffen zou worden, zou de vraag 
naar de verantwoordelijkheid van België rijzen. Ik 
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était prévu après le conflit. Dans le cadre des 
règlements sur le commerce des armes et leur 
traçabilité, je m’étonne que la Belgique n'ait pas été 
informée des reventes d’armes.  
 

heb niet vernomen of de wapens na het conflict naar 
België zullen terugkeren. In het kader van de 
regelgeving inzake de wapenhandel en de 
traceerbaarheid ervan verbaast het me dat België 
niet op de hoogte gebracht werd van de herverkoop 
van wapens. 
 

02.15  Peter Buysrogge (N-VA): Nous devons 

redoubler d'efforts. Je n'ai entendu aucun 
engagement quant à un résultat concret et de 
nouvelles livraisons plus rapides dans le cadre du 
projet CaMo. Espérons que les discussions avec la 
France donneront plus de résultats. De même, nous 
n'en savons pas plus sur les veto éventuels de pays 
producteurs tels que l'Autriche, la Suisse et Israël. 
Ces discussions doivent pourtant aboutir. Et le 
ministre vient de parler de l'inflation des prix sous 
couvert de la guerre. Je trouve ces propos 
choquants, car c'est du monde de l'entreprise que 
nous pouvons espérer certains résultats. 
 

02.15  Peter Buysrogge (N-VA): We moeten onze 

inspanningen nog verder opdrijven. Over het 
concrete resultaat en bijkomende en snellere 
leveringen in het raam van het CaMo-project heb ik 
nog geen engagement gehoord. Hopelijk zullen de 
besprekingen met Frankrijk meer resultaat 
opleveren. Over de eventuele veto’s van 
producerende landen als Oostenrijk, Zwitserland en 
Israël weten we ook nog niets meer. Die 
besprekingen moeten toch tot een goed einde 
worden gebracht. En daarnet sprak de minister over 
de inflatie van de prijs onder het mom van de oorlog. 
Ik vind dat een krasse uitspraak, want het is van de 
bedrijfswereld dat wij enige resultaten mogen 
verwachten.  

 
L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
12 h 35. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 12.35 uur. 
 

 


